	CME5_2
	Module : Qu’est-ce qu’une pluie acide ?
	Activités et cours

	Classe
	Cycle terminal : Tronc commun
	



	Capacités

	· Mesurer le pH d’une solution ;
· Calculer le pH d’une solution aqueuse : pH = - log [H3O+] ;

· Déterminer le caractère acido-basique d’une solution dont le pH est connu ; 
· Titrer une eau par un dosage acide/base.


Approches
http://www.youtube.com/watch?v=NJ-WELuHYrs&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=sQ1CK1YrtE0&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=n2k3INS9p5A&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=wgSiq8dzhgA&feature=related

Acidité et basicité d’une solution aqueuse

Objectifs : -     connaître la définition du pH d’une solution aqueuse;

· calculer le pH d’une solution aqueuse.

I. Dissociation d’un corps ionique. 

1) Autoprotolyse (auto ionisation) de l’eau : 
· L’eau pure est très faiblement conductrice d’électricité et contient donc très peu d’ions.
· Environ 1 molécule d’eau (H2O) sur 555 millions se dissocie pour donner un proton H + et un ion hydroxyde HO- suivant l’équation chimique suivante : 
H2O  

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
   …………  +   ………………………… 

· De même, Environ 2 molécules d’eau (H2O) sur 555 millions  s’associent pour donner un ion hydronium (H3O+) et un ion hydroxyde HO- suivant l’équation chimique suivante : 

H2O  +  …………………     

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
       H3O+ + ……………………………… 

2) Cas d’un acide : Exemple dissociation du HCl

· Une solution d’acide chlorhydrique est obtenue en dissolvant du gaz de chlorure d’hydrogène (HCl) dans de l’eau pure. 

· Cette dissociation est totale et donne des ions hydronium (…………) chlorure  (Cl-) selon l’équation chimique suivante : 

………………. +  H2O   

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
     H3O+ + …………………………..

3) Cas d’une base : Exemple de dissociation du NaOH

· Une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium, appelée solution de soude, est obtenue en dissolvant le composé ionique d’hydroxyde de sodium solide NaOH dans l’eau pure.

· Cette dissolution donne des ions hydroxyde (…………) et des ions sodium Na + selon l’équation suivante : 

NaOH  

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
   …………………  +   …………………..

II. Notion de pH

Concentration molaire d’une solution en ions H3O+ et HO- :
a. Cas de l’eau pure :

La concentration en ions hydronium se note [H3O+] et celle en ions hydroxyde se note [HO-]. 

Dans le cas de l’eau pure : [H3O+] = [HO-]. 

Pour une température de 25 ° C, [H3O+] = [HO-] = 10 – 7 mol/L.

b. Cas d’un acide : 

Un acide dans l’eau augmente la quantité (le nombre) d’ions hydronium (H3O+).

Il y a donc déséquilibre entre [H3O+] et [HO-]. 

On obtient donc [H3O+] > [HO-].

c. Cas d’une base : 

Une base dans l’eau augmente la quantité (le nombre) d’ions hydroxyde (HO-).

Il y a donc déséquilibre entre [H3O+] et [HO-]. 

On obtient donc [H3O+] < [HO-].

d. Produit ionique de l'eau

Le produit ionique de l'eau, noté Ke, est égal au produit des concentrations des ions H3O+ et HO-: 
Ke = [H3O+]×[HO-]
À 25 °C, en solution aqueuse on a toujours: Ke = 10 -14
Calcul du pH (potentiel hydrogène) d’une solution aqueuse : 
Le pH est un nombre qui permet de déterminer l’acidité, la basicité ou la neutralité d’une solution aqueuse.

La quantité d'ions H+ contenus dans une solution détermine son pH

[H+] = 10 - pH mol/L 
pH = - log [H+] 

Remarque: 
H+ est une écriture simplifiée qui correspond en réalité à l'ion hydronium H3O+.

Le pH est défini de 0 à 14: 0 < pH < 14

Exercice : 
Si on dilue une solution basique, le pH diminue.

Une solution basique est une solution dans laquelle les ions OH- sont majoritaires
Remarque : 

Sachant que [ H+ ] ×[ OH-] = 10-14 

Complétez :
	[ OH-]
	pH
	[ H+ ]

	10-2
	
	

	
	
	10-2

	
	10
	

	
	4
	

	10-14
	
	

	
	
	10-8


· Le pH permet de connaître le caractère acide, basique ou neutre d’une solution.
· Le caractère acide, basique ou neutre peut être mis en évidence avec des indicateurs colorés. 
	Indicateur
	Couleur acide
	Zone de virage
	Couleur basique

	Hélianthine
	             Rouge


	Orangé

         3,1< pH < 4,4
	Jaune

	Bleu de bromothymol (BBT)
	            Jaune
	              Vert

        6,0 < pH < 7,6
	Bleu

	Phtaléine
	Incolore
	Incolore

       8,2  < pH <  10
	Rose violacé
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· Il est estimé à l’aide du papier pH (grâce aux couleurs).
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· Le pH est mesuré à l’aide d’un pH-mètre.
· Une solution acide a un pH compris entre 1 et 7 (7 exclu) : 1  pH < 7
· Une solution neutre a un pH = 7
· Une solution basique a un pH compris entre 7 et 14 (7 exclu) : 7 < pH  14
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